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45. a) Für die beiden Polynome

p = 4X4 + 9X3 + 2X2 und q = 4X3 + X2 ∈ R[X]

bestimme man p + q, p− q, p · q und p : q.

b) Man bestimme für das Polynom p = X5 + X4 + 16X + 16 ∈ C[X] alle
komplexen Nullstellen und gebe p als Produkt von Linearfaktoren an.

46. a) Man führe im Polynomring R[X] für

(X3 + X2) : (X2 − 1) und (X3 −X2 − 2X + 3) : (X − 2)

jeweils die Polynomdivision mit Rest durch.

b) Man interpretiere die Ergebnisse von a) für die Graphen der beiden Funk-
tionen f : R \ {−1, 1} → R und g : R \ {2} → R mit

f(x) =
x3 + x2

x2 − 1
und g(x) =

x3 − x2 − 2x + 3

x− 2
.

47. a) Man faktorisiere die beiden Polynome p = X4 − 1 und q = X6 − 1 über R
bzw. über C so weit wie möglich.

b) Man führe im Polynomring R[X] für die beiden Polynome

p = X4 + X3 − X2 + X + 2

q = X3 + 2X2 + 2X + 1

den euklidischen Algorithmus als fortgesetzte Polynomdivision mit Rest
durch und bestimme so einen größten gemeinsamen Teiler von p und q.

48. Es seien a, b, c, d ∈ R mit a 6= 0. Man zeige:

a) Für eine Funktion f : R→ R mit dem Graphen Gf ⊆ R× R gilt:

• Der Graph Gf ist genau dann achsensymmetrisch zur Geraden x = x0,
wenn f(x0 − x) = f(x0 + x) für alle x ∈ R gilt.

• Der Graph Gf ist genau dann punktsymmetrisch zum Punkt (x0, y0),
wenn f(x0 − x) + f(x0 + x) = 2 y0 für alle x ∈ R gilt.

b) Der Graph Gp der Polynomfunktion p : R→ R, p(x) = a x2+b x+c, zweiten
Grades ist achsensymmetrisch zur Geraden x = − b

2 a
.

c) Der Graph Gq der Polynomfunktion q : R→ R, q(x) = a x3 + b x2 + c x+ d,
dritten Grades ist punktsymmetrisch zum Punkt

(
− b

3 a
, q(− b

3 a
)
)
.


